附件1

[bookmark: _GoBack]2024年全省共青团和青年工作课题研究
选题指南

1.大数据视域下陕西青少年群体特点特征分析
本课题旨在通过借助互联网和大数据等手段，分析研究中小学生、高校学生、青年教师、创业青年、“两企三新”领域从业青年、进城务工青年、归国青年和不良行为青少年等群体的主要特征，提出该群体青年工作存在的不足和短板，研究加强联系服务青少年群体的具体路径和方式。
2.建设青年发展型省份的现实路径研究
本课题旨在全面梳理兄弟省份开展青年友好型省份试点建设的经验做法，结合陕西实际情况，特别是围绕全省的中心大局工作，提出陕西建设青年发展型省份的目标愿景和具体路径，研究组织引领青年人才扎根陕西、服务陕西、奉献陕西的举措和建议。
3.共青团参与社会治理的路径研究
本课题旨在探索共青团积极适应社会治理要求，建设区域化团建联盟或共建委员会，广泛凝聚向社区报到的团员、青年志愿者、青年社团骨干和青年能人等队伍，创新激活基层社区、凝聚新兴青年群体、汇聚社会力量的组织方式和动员方式，探索实现团组织互联互动、助力区域协同发展的路径。
4.国有企业带动社会领域团建的探索与实践
本课题旨在研究在国有企业在推动本级和下级单位团组织应建尽建的基础上，探索推动加强车间、班组、流水线等分子机构团建的新模式，研究带动投资参股企业、社会用工单位、产业链企业等进行团组织建设的有效路径。
5.青年文化培育体系的构建路径及评价标准
本课题旨在探索构建青年文化培育体系的有效路径，并研究其在涵育青年精神文化素养、打牢青年文化自信、丰富青年文化生活、激发青年文化创造活力方面取得成效的评价标准，对更好贯彻落实习近平文化思想，引领青年积极投身文化强国建设提供可参考的建议。
6.运用新媒体有效引导青少年参与经济社会高质量发展的现实路径
本课题旨在探索如何运用新媒体引导青少年投身经济社会高质量发展中发挥积极作用的有效方式，探索如何更好利用新媒体引导青年积极参与经济社会发展。
7.党的青年爱国统一战线工作路径方法研究
本课题旨在探索青年爱国统一战线工作的方法路径，青年统战工作事关凝聚青年人心和力量，构建青年统战工作方法体系和行动路径，不仅要善于把握青年群体的结构特征，更要适应社会发展和科技进步新趋向，不断探索青年统战工作新模式。
8.新时代国企领域青年突击队建设研究
本课题旨在摸清我省国企（行业系统）青年突击队建设的基本情况，深入了解掌握企业共青团在青年突击队建设中的作用、存在的问题，研究全国范围内青年突击队建设好的优秀案例，提出我省国企领域青年突击队建设的意见建议。
9.共青团服务青年乡村创业工作模式研究
本课题旨在摸清我省各地青年乡村创业的基本现状，摸清青年创业能力素养、创业程度、困难诉求等，了解共青团在服务青年乡村创业工作中存在问题，提出共青团服务青年乡村创业工作的改进意见。
10.高校共青团干部素质能力评价指标体系及培养机制研究
本课题旨在结合团干部培训的工作实际，依托团干部素质能力大赛、团干部培训、述职评议等工作载体，着眼发挥高校共青团在大学生思想政治工作中的主力军作用，选定研究切面，提供陕西高校共青团干部素质能力评价指标体系和培养路径。
11.新时代高校共青团实践育人创新路径和机制研究
聚焦人才培养和社会服务，着眼高等教育新格局下共青团实践育人的主导作用，围绕暑期“三下乡”实践、大学生社区实践计划、“挑战杯”竞赛等高校实践育人品牌，开展高校共青团育人的实践路径和工作机制研究。
12.新时代少先队辅导员核心素养培育策略研究
对照《少先队辅导员管理办法》，明晰少先队辅导员核心素养的现状和发展瓶颈，从少先队辅导员现实问题与需求出发，在专业性与靶向性上，针对辅导员工作的政治素质和履职能力、工作的传授与传承、热情到热爱的情感转换等进行相应研究并形成有效策略。
13.少先队活动课程在推进教育高质量发展过程中的作用研究
本课题旨在探究少先队活动课程实施的有效路径，研究少先队活动课程的有效实施与教育高质量发展之间的关联和对推进教育高质量发展的重要意义。
14.建设青年发展型试点城市具体路径探析
本课题以城市青年人口分布以及生存发展状况为主线，以当前青年发展的现实问题为焦点，旨在分析研究全国重点城市近几年青年人口的分布及变化情况，深入探索如何提升城市对青年人的吸引力、感召力，增强我省青年工作的实效性。
15.陕西12355青少年服务台基层联系点建设路径及运行机制研究
本课题旨在研究综合对比全国各省经验，进一步探索更优化的12355基层站点实体化建设方式路径，以及相关的制度机制建设，并以此为依托，研究如何更有效地提高12355工作覆盖面，更有效地深入广大社区和农村，提供更贴近群众的便利服务。
16.陕西青年志愿服务高质量发展路径探析
本课题旨在研究加强志愿服务组织、项目、队伍、人才四个体系建设，持续做实项目、做强体系、做优品牌、做大文化，全面提升青年志愿服务工作质量的方式方法；探索撬动青年志愿服务组织动能，激发志愿者活力的现实路径，构建协同联动的工作机制；研究新时代下如何高效推动应急救援志愿服务领域高质量发展的有效路径。
17.新时代希望工程公益育人路径探索
本课题旨在探索新时代希望工程在共青团思想引领实践育人整体格局中发挥作用的基本路径和工作模式，更好向困境青少年传递党的关怀和社会主义大家庭的温暖，在培养社会主义建设者和接班人上贡献希望工程的力量。
18.马克思主义中国化时代化与党的理论青年化阐释研究
本课题旨在探索马克思主义中国化时代化视域下，党的创新理论青年化阐释的有效路径，聚焦共青团角色与定位，用习近平新时代中国特色社会主义思想教育引导青年听党话、跟党走，为新时代党的创新理论青年化阐释提供更具前瞻性和可行性的理论助力。
19.当代陕西青年的社交需求及其构建研究
本课题旨在研究当代陕西青年，特别是大学生、中小学生社交需求变化的时代特征和内在逻辑，分析其存在的问题和深层次的原因，并在此基础上构建具有可行性的路径，提出发挥群团组织的力量，提供有效社会支持，帮助青年解决社交困境的具体方式和路径。

