最高人民法院2022-2023年度司法案例研究课题

选题指南

一、学习宣传贯彻党的二十大精神课题

1.民营经济平等保护法律适用典型案例研究

本课题应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平经济思想和习近平法治思想，坚决贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，以党的十八大以来涉民营经济平等保护典型案例为研究对象，总结司法服务保障民营经济健康发展的成效，提炼裁判规则，针对民营经济平等保护法律适用中存在的问题，分析原因，提出建议，为毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展提供更高水平的司法服务保障。

2.案例指导制度在基层社会治理中的适用研究

本课题应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党的二十大决策部署，完善社会治理体系，提升社会治理效能，探寻案例在基层社会治理中的地位、作用及价值，阐述中国特色案例指导制度的性质、功能、价值、运行机理，分析基层社会治理存在的问题，提出建议。

3.法治现代化路径司法案例研究
本课题应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党的二十大决策部署，助力在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家，阐释我国法治现代化建设的发展目标、方向与路径，研究司法案例在法治现代化中的定位、价值与功能，为推动中国式现代化建设提供有力司法服务与保障。

二、中华法系司法案例研究课题

4.中央苏区红色司法案例研究

本课题应以中央苏区红色司法案例为研究对象，综合运用多种研究方法，分析中央苏区红色司法案例裁判规律，总结中央苏区司法工作特点，阐述中央苏区红色司法案例对当下司法审判工作的借鉴意义。

5.儒家礼法思想应用于家事审判的案例研究

本课题应以家事审判案例为研究对象，将儒家礼法思想与家事审判工作相结合，分析儒家礼法思想中蕴涵的司法文化，结合儒家礼法思想的历史背景、内容，针对目前家事审判工作中存在的问题，挖掘儒家礼法思想对家事审判工作的借鉴意义。

6.中国古代“亲亲相隐”制度典型案例的理念传承和时代价值研究

本课题应对中国古代“亲亲相隐”制度的相关案例进行类型化研究，选取典型案例对“亲亲相隐”制度的成立要件、容隐内容、效力等方面进行深入分析，为构建和完善符合中国国情的亲属拒证权制度提出可行建议。

7.中华法系案例与中国“和”文化研究

本课题应以中国古代体现“和”文化的司法案例为研究对象，探究中华法律文化精髓，推动中华法系优秀法律文化在新时代的创新性发展，为继承和弘扬优秀传统法律文化，进一步坚定“四个自信”提供理论支撑。

三、刑事类司法案例研究课题

8.新型电信网络犯罪典型案例研究

本课题应对电信网络诈骗典型案例进行深入研究，提炼裁判规则，制定电信网络诈骗犯罪的审理指南建议，为该类案件的证据采信、事实认定以及定罪量刑的统一提供思路，进一步提出新型电信网络犯罪审判工作的优化路径。
9.新型受贿犯罪司法疑难问题案例研究

本课题应以新型受贿犯罪案例为研究对象，提炼新型受贿犯罪案例的裁判要点，分析现有法律及司法解释在新型受贿犯罪适用中存在的问题，结合受贿犯罪的新形势，为司法实务中新型受贿罪疑难问题的认定研提应对建议。

10.养老诈骗典型案例研究

本课题应以养老诈骗案例为研究对象，对案件进行类型化分析，提炼裁判规则，重点研究养老诈骗犯罪的表现形式，揭露养老诈骗“套路”手段及危害，为协同治理养老诈骗提供司法服务与保障。

11.数字时代刑事证据合法性问题的案例比较研究

本课题应考察我国刑事司法领域体现数字证据合法性的新型案例，总结本土经验，对域内外涉数字证据合法性的典型案例进行比较研究，探索并完善数字时代我国刑事证据合法性问题的理论体系和规范框架。

12.环境刑事附带民事公益诉讼案例研究

本课题应以环境刑事附带民事公益诉讼案例为研究对象，分析刑事附带民事公益诉讼案件审理难点，提炼裁判规则，形成指导案例推荐报告，为构建有中国特色的环境公益诉讼制度提供优化路径。

13.证券犯罪典型案例研究

本课题应以近年来证券犯罪典型案例为研究对象，梳理分析该类犯罪的定罪量刑情况，深入研究证券犯罪司法实务中的疑难问题，提炼裁判规则，就进一步完善我国证券犯罪相关规定研提建议。

14.无罪裁判及无罪申诉案例研究

本课题应以无罪裁判及无罪申诉案件为研究对象，针对刑事出罪机制、无罪判决生成机制、无罪申诉审查机制等问题展开研究，逐步明确无罪申诉的受理条件和再审立案标准，探索建立无罪案件的搜集报送机制和案例指导制度。

15.数据安全刑事案例研究

本课题应以数据安全刑事案例为研究对象，结合《数据安全法》等相关法律法规，探讨既有不足和实践需求，为提高刑法保护供给、完善数据安全刑事规范和数据安全保护法律体系提供建议。

16.刑法谦抑性司法适用案例研究

本课题应以近年来具有社会影响力的生效刑事案例为研究对象，分析刑法谦抑性在司法实践中的应用，对其中需要解决的问题提出针对性建议，提升裁判的社会可接受度，进而提升公众对司法的信心。
四、民商类司法案例研究课题

17.涉反制裁民商事案例比较研究

本课题应以域内外反制裁民商事案例为研究对象，比较研究域内外相关规则及司法案例，探讨反制裁民商事诉讼中的相关问题，提出优化路径，形成司法解释建议稿，助力构建合理完善的中国反外国制裁法律体系。

18.民法典见义勇为制度司法案例研究

本课题应梳理近年来涉见义勇为规则适用的司法案例，探寻见义勇为的制度逻辑，提炼涉见义勇为案例的裁判要点，在民法典整体框架下形成见义勇为的适用规则，推进民法典“中国化”“本土化”发展。

19.股权代持类纠纷案例实证研究

本课题应以股权代持类纠纷案例为研究对象，对案例进行类型化梳理，分析我国公司法及相关司法解释适用存在的问题，提炼裁判规则，形成指导案例推荐报告，推动法院通过诉讼更好地彰显司法价值导向，保护权利人合法权益，营造法治化营商环境。

20.民法典视阈下民事习惯司法适用案例研究

本课题应对适用民事习惯裁判的案件进行类型化研究，分析司法实践中民事习惯适用的相关问题，挖掘民事习惯对我国司法审判和法治建设的应用价值，提出民法典时代民事习惯司法适用的改进措施和路径建议。

21.互联网不正当竞争行为判定标准的司法案例研究

本课题应对互联网领域反不正当竞争典型案例进行类型化研究，分析互联网不正当竞争行为的判定标准，针对司法审判中的难点问题，提出解决方案，就完善反不正当竞争相关法律制度研提建议，形成指导案例推荐报告。

22.精神损害赔偿司法案例比较研究

本课题应以域内外精神损害赔偿司法案例为研究对象，通过比较研究，立足我国司法实践，针对精神损害赔偿案件审判实务中存在的问题，提出解决方案，构建民法典视阈下精神损害赔偿规则体系。

23.预重整法律制度司法案例研究

本课题应以域内外预重整司法案例为研究对象，在借鉴和吸收域内外相关司法案例及研究成果的基础上，围绕预重整制度的规范与实践展开探索，形成预重整法律制度相关规则理解与适用建议稿。

24.知识产权恶意诉讼司法规制案例研究

本课题应以知识产权恶意诉讼案例为研究对象，对案件进行类型化分析，深挖审判理论和司法实践中的焦点问题，提炼裁判规则，提出完善建议，为遏制知识产权恶意诉讼提供司法服务与保障。

25.内地与澳门民商事判决相互承认与执行案例研究

本课题应在深入分析内地与澳门法院民商事判决承认与执行制度的基础上，以相关法院的司法实践为分析样本，检视相关制度，提出优化路径，加强内地与澳门司法协助，进一步完善内地与澳门民商事判决相互承认与执行制度。

26.植物新品种保护司法案例比较研究

本课题应以域内外植物新品种保护司法案例为研究对象，深入剖析具有国际影响力的典型案例，进行比较研究，聚焦植物新品种侵权认定等难点问题，提出建议，完善我国种业知识产权司法保护机制，助力我国种业振兴发展。

27.股东出资责任纠纷类案研究
本课题应以股东出资责任纠纷类案为研究对象，进行司法大数据及典型案例分析，聚焦司法实践中的难点，对认缴制下股东出资责任类案司法裁判规则进行梳理，为股东出资责任纠纷提出类型化统一裁判标准。

28.健康保险合同纠纷司法案例研究

本课题应以健康保险合同纠纷司法案例为研究对象，借鉴域内外司法经验和研究成果，为我国健康保险合同纠纷中疑难问题的解决和裁判尺度的统一提供裁判规则参考或者司法解释、司法政策建议，为提升人民群众健康保障水平提供司法服务。
五、行政类司法案例研究课题

29.红色资源保护行政公益诉讼案例研究

本课题应以红色资源保护行政公益诉讼案件为研究对象，进行类型化研究，分析红色资源保护行政公益诉讼案件审理难点，提炼裁判规则，完善工作机制，为红色资源保护的司法制度建设提供支持。

30.行政诉讼判决方式适用与完善案例研究

本课题应研究行政诉讼各类判决方式的法定适用条件及内在逻辑，通过典型案例分析，明确法院行政判决方式的适用条件，借鉴域外行政诉讼判决方式的立法例和司法判例，为我国行政判决体系完善提供合理对策建议。

六、综合类司法案例研究课题

31.涉人工智能新型案例司法裁判比较研究

本课题应以域内外涉人工智能新型案例为研究对象，以类案分析和比较研究方法，确立涉人工智能新型案件司法裁判理念、规则和方法，为人民法院审理涉人工智能案件提供裁判规则和司法理念指引。

32.智慧司法背景下涉老民事审判司法案例研究

本课题应以智慧司法为背景，以涉老民事审判司法案例为研究对象，针对老年人诉讼困境，采用大数据分析及案例研究等方法，总结涉老民事审判特点，提炼裁判规则，提出适老型诉讼机制体系相关建议，为涉老民事审判以及纠纷化解提供机制保障。

33.执行案件法律适用疑难问题案例研究

本课题应以执行案例为研究对象，对当前执行案件法律适用疑难问题进行梳理，提炼裁判规则，对域内外执行案件法律适用问题进行比较研究，进而提出我国执行案件法律适用规范的理论分析框架，为《民事强制执行法》立法提供建议，为该法今后的有效实施提供基础。

34.数据流通私法规制司法案例比较研究

本课题应以涉数据流通司法案例为研究对象，以数据流通的私法规制为主线，进行类型化研究，探讨数据转让、数据分享、数据出境等私法规制的司法需求，借鉴域外数据流通的立法例和司法判例，提出完善的数据流通裁判指引。

35.服务保障雄安新区建设司法案例研究

本课题应以雄安新区建设相关案例为研究对象，分析审理重点与难点，提炼裁判规则，结合《最高人民法院关于为河北雄安新区规划建设提供司法服务和保障的意见》，为妥善处理涉雄安新区建设案件提出建议，营造良好法治环境。

36.我国法院适用条约解释规则的案例研究

本课题应以我国法院适用条约解释规则的案例为研究对象，梳理我国法院适用条约解释规则的依据，研究相关条约解释规则适用现状及存在问题，探讨如何建立健全我国司法解释条约机制，统筹推进国内法治与涉外法治。

37.知识产权审判“三合一”改革下刑民交叉案例研究

本课题应以知识产权审判“三合一”改革下刑民交叉案例为研究对象，通过改革前后司法实践的对比，深入研究改革对知识产权案件审理的影响、刑民交叉案件的程序衔接和实体问题解决路径等问题，提出优化建议。

38.人身安全保护令执行问题研究

本课题应以人身安全保护令执行案例为研究对象，梳理我国人身安全保护令执行情况，分析执行中的难点及成因，借鉴域外经验，明确执行主体、证据形式和证明标准等，就如何有效执行人身安全保护令提出建议。

39.人民法院以案释法工作的理论探索与实践研究

本课题应以人民法院以案释法工作为研究对象，分析人民法院开展以案释法实践取得的成效，针对实际问题，创新途径与方法，充分发挥典型案例在法治宣传教育中的重要作用，助力提升社会治理法治化水平。

