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一、开放命题
1.党的“三农”理论创新对马克思主义政治经济学发展的原创性贡献研究
（系统梳理十八大以来党的“三农”理论创新成果，结合时代背景深入分析其中蕴含的理论特质和精髓要义，系统阐述对马克思主义政治经济学发展作出的原创性理论贡献。）
2.新阶段我国农业农村发展战略研究
（立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面向2050年全面建成社会主义现代化强国目标，深入分析世纪疫情、世界经济形势、国内经济结构转型升级、重大科技创新等对我国农业农村发展的深远影响，研判农业农村发展的趋势性变化，提出需要准确把握的“三农”重大问题及对策建议等。）
3.中国特色农业农村现代化研究
（从我国农业农村现代化的历史逻辑、实践逻辑、理论逻辑入手，深入分析中国特色农业农村现代化的内涵外延、主要特征和独特优势，研究提出中国特色农业农村现代化与中国式现代化之间的逻辑关系，以及实践中需要重点把握的理论和政策问题。）
4.保障粮食和重要农产品供给的中长期战略研究
（研判未来一个时期粮食和重要农产品的供给和消费需求变化趋势，分析居民膳食结构变化、水土等资源环境约束、农业国际贸易形势以及不可预见因素等对粮食供需平衡的影响，从立足国内提升粮食和重要农产品供给保障能力着眼，提出保障有效供给的中长期对策思路。）
5.农村中低收入群体增收问题研究
（深入分析当前城乡收入差距、农村内部不同群体之间收入差距的演化趋势，研究提出促进农村中低收入群体增收致富的思路措施，提出缩小城乡收入差距、加快农村中低收入群体增收的对策建议。）
二、规定命题
6.大豆和油料产业发展支撑体系研究
（梳理当前我国大豆和油料产业发展现状，分析影响大豆油料产业发展的制约因素，从财政、金融、科技等角度对发展大豆玉米带状复合种植、开发利用盐碱地种植大豆等措施提出针对性政策建议。）
7.气候变化对农业生产的影响研究
（综合分析当前及未来一个时期的气候变化趋势，深入分析气候变化对我国农业生产的影响，按照“趋利避害”的原则，提出适应气候变化调整农业生产布局、防范农业生产风险的对策建议。）
8.脱贫地区帮扶产业提档升级与可持续发展问题研究
（通过对不少于3个脱贫地区的实地调研，深入分析帮扶产业发展存在的问题，从激发内生发展动力、破解关键瓶颈约束等角度，提出促进帮扶产业提档升级、持续发展和提升带农增收能力的政策建议。）
9.耕地后备资源及开发潜力问题研究
（通过遥感等技术手段摸清我国现有耕地后备资源特别是盐碱地的底数状况，科学测算和分析评估耕地后备资源开发潜力，总结已有的开发经验和模式，提出加强耕地后备资源建设的政策建议。）
10.促进乡村产业增值收益更多留给农民问题研究
（通过对不少于3个县市乡村产业的实地调研，深入分析乡村产业发展状况以及与农民的利益联结关系，提炼总结富民乡村产业发展典型模式，提出将乡村产业链更多留在县域、产业增值收益更多留给农民的对策建议。）
11.农业农村减排固碳问题研究
（梳理当前农业农村减排固碳现状，分析面临的突出问题，总结国内外成功成熟的经验做法，提出推进农业农村绿色发展转型和减排固碳的有效路径及政策建议。）
12.农民参与乡村建设问题研究
（通过问卷调查和实地调研，分析10个以上正反两方面案例，研究提出当前农民参与乡村建设存在的问题及原因，提出保障农民有效参与乡村建设的方式方法、体制机制和政策建议等。）
13.农村居住形态变化趋势研究
（通过大数据分析和实地调研，分析城乡关系演变和乡村人口流动背景下不同地区农村居住形态的变化规律，分析变化背后的深层次原因，对未来农民居住方式和村庄形态的变化趋势作出判断，提出相应的政策建议。）
14.乡村公共基础设施管护问题研究
（通过不少于3地的实地调研和案例分析，梳理不同类型地区乡村公共基础设施管护现状，分析存在的问题及原因，基于对现有政策的评估，提出建立乡村公共基础设施管护机制的政策建议。）
15.农村养老问题研究
（在分析当前农村人口老龄化趋势基础上，通过对全国特别是中西部地区不少于3个省份的实地调研，分析农村养老方面存在的问题，总结已有的经验做法，分类提出农村养老的模式和对策建议。）
16.人口外流背景下乡村治理问题研究
[bookmark: _GoBack]（通过对人口大量外流乡村的实地调研和案例分析，总结提炼激活留守人群、发动外出人群参与乡村治理的有效经验做法，研究提出人口外流背景下乡村治理的重点领域、有效措施和政策建议。）
17.农村精神文明建设有效平台载体问题研究
（通过不少于3地的实地调研和案例分析，总结提炼地方加强农村精神文明建设、开展移风易俗的有效平台载体和经验做法，提出针对性的政策建议。）
18.金融赋能乡村振兴政策取向和实施路径研究
（测算乡村振兴潜在融资总需求及结构特征，梳理当前金融支持乡村振兴的总体情况及存在的困难问题，提出全面推进乡村振兴与深化金融改革互利共生、互相促进的总体思路、实施步骤和政策建议。）
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