附件1

申报指南
一、重点项目（9项）
1.三星堆遗址和金沙遗址年代学研究

课题目标：采用交叉断代和科技测年的手段，对三星堆遗址和金沙遗址进行年代学再研究，获得两个遗址和文化的分期解决的方案和各期年代跨度的数据，以及三星堆-金沙遗址的整体分期年表，为两个遗址的其他研究奠定基础。

课题要求：对三星堆遗址和金沙遗址、遗址各期所属考古学文化、遗址重要的遗存（包括代表性建筑物和构筑物遗迹、青铜器和玉器等大宗遗物）进行分期断代，得到误差不超过50年的分期断代结果。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字，需要附相应的分期图表和年代校正图表。

2.三星堆遗址和金沙遗址聚落布局研究

课题目标：通过论证三星堆遗址与金沙遗址的连续性、互补性和关联性，为阐述三星堆遗址和金沙遗址作为系列遗产申遗的必要性和可行性。

课题要求: 在充分把握三星堆遗址和三星堆文化、金沙遗址和十二桥文化内涵的基础上，从遗迹(不可移动文物)和遗物(可移动文物)两个方面，阐述三星堆遗址、金沙遗址及其文化的个性和共性，从年代、文化因素、宗教礼仪等方面论证二者的关联性，从遗址不同功能区的不同保存状态等方面阐述三星堆遗址和金沙遗址的互补性。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字。

3.三星堆遗址和金沙遗址关联性研究
课题目标：在三星堆遗址和金沙遗址分期研究成果的基础上，对主要时期的空间布局进行研究，获得每个遗址不同时期的结构布局，为比较研究和城市规划思想研究提供基础资料。

课题要求: 对三星堆遗址和金沙遗址的历时性布局进行梳理，按照分期研究成果论证每个大期的聚落或城市的平面结构布局，包括边界（城墙城壕）、出入口（城门）、道路（包括水路）和功能区，并通过比较分析，论述两个遗址不同时期城址的选址、朝向、形态、结构等方面的特征，以及最后布局与现状布局之间的关系。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字，每个遗址需要有至少三个时期的布局结构图，作为都城或中心首邑时期的布局图要求具有全面的功能和节点信息。

4.三星堆遗址和金沙遗址城市规划思想及影响研究
课题目标：通过分析三星堆遗址和金沙遗址的城市形态和结构，归纳其城市设计理念和城市规划思想，阐述这种都城规划思想对后世都城规划的可能影响，总结三星堆遗址和金沙遗址在中国和世界城市规划史方面的价值和意义。

课题要求: 在三星堆遗址和金沙遗址布局研究的基础上，对三星堆遗址、金沙遗址、成都历史城市、秦都咸阳、汉都长安、汉魏洛阳、隋唐洛阳等都城布局的关联性进行梳理，按照城市要素进行比较分析，论述这些都城遗址在选址、朝向、结构等方面的异同，以及这些形态特征反映的城市规划思想。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字，须有相应平面复原示意图和规划模式图。

5.三星堆遗址和金沙遗址出土器物艺术与美学价值研究

课题目标：通过分析以三星堆青铜器为中心的造型艺术对当代艺术家、创作思想和雕塑作品的影响，归纳提炼三星堆-金沙时期雕塑的美学和艺术价值。

课题要求：分析三星堆遗址和金沙遗址出土青铜和石质文物的造型元素、审美取向和艺术特征，收集当代艺术家对三星堆雕塑作品的评价，比较三星堆雕塑与当代雕塑作品的关联性，形成对三星堆和金沙时期雕塑艺术当代价值的总体认识。成果初稿字数不少于1.5万字，终稿不少于3万字；须有相应的三星堆造型艺术元素分析图、古今雕塑作品比较图。

6.三星堆遗址和金沙遗址水环境与利用研究
课题目标：复原三星堆-金沙时期两个遗址历史环境景观，尤其是当时河流至现状河流的变迁状况，为理解和解释三星堆遗址和金沙遗址人们的水资源利用奠定基础。

课题要求：通过对三星堆遗址和金沙遗址的地质、地貌、河流和沉积的田野调查和资料分析，以现状地貌景观为基础，由今及古推测三星堆遗址和金沙遗址时期的地貌及河流状况，探索两个遗址使用时期的河流情况以及当时人们对河流的改造和利用情况。成果初稿字数不少于1.5万字，终稿不少于3万字；要求成果每个遗址具有邑聚形成前、城市鼎盛时期、城市衰落以后三个时期的河流景观复原图，并阐述复原的沉积和堆积的年代学证据。

7.古蜀文明与世界古代文明比较研究

课题目标：通过三星堆文化和十二桥文化为中心的古蜀文明文化与世界其他同时期文明的相关因素的比较分析，深化三星堆遗址和金沙遗址在世界文明背景下的价值意义的理解。

课题要求: 基于对三星堆文化和十二桥文化年代分期、文化要素和基本特征的全面把握和深刻理解，对三星堆文化中的外来文化因素进行辨识和来源追溯，论证其来源地及其传播路线(并用图表示)，阐述它们与其他文化因素的互动作用，解读这些外来文化因素在三星堆和十二桥文化中出现的历史背景。此外，对时下流行的不正确文化因素来源说进行分析和评判。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字，须提交不同文明文物比较图、文化交流线路示意图（路线应标注出土相关文物的节点位置）。本课题成员需包括国外科研机构、大学院校的国际学者。
8.三星堆遗址和金沙遗址价值及申遗适用标准研究

课题目标： 论述三星堆遗址和金沙遗址的特点、价值和“申遗”适用标准，为三星堆遗址和金沙遗址“申遗”文本的比较分析和适用标准使用奠定基础并提供比选方案。

课题要求：基于对三星堆遗址和金沙遗址时空范围、年代分期、文化结构分析结果，通过与周边同文明和不同文明遗址的对比分析，对三星堆遗址和金沙遗址的特点进行阐释，进而分析三星堆遗址和金沙遗址的价值主题，从不同的价值主题归纳说明价值主题的价值要素，阐述不同要素之间的关系及其在价值系统中的作用。成果初稿字数不少于2万字，终稿不少于4万字。

9.三星堆遗址和金沙遗址申遗策略研究

课题目标：阐述三星堆遗址和金沙遗址各自价值和作为系列遗产的价值，为三星堆遗址和金沙遗址“申遗”提供策略支持。

课题要求： 基于遗址类遗产和系列遗产特点和性质的理解，以及对三星堆遗址和金沙遗址基本情况、聚落特点和相互关系的认识，开展对三星堆遗址和金沙遗址关联性的研究，分析三星堆遗址单独“申遗”和三星堆-金沙遗址结成系列遗产“申遗”的优势和劣势，就如何扬长避短的推进三星堆遗址和金沙遗址系列遗产申遗提供学术和技术路线的依据。成果初稿字数不少于1.5万字，终稿不少于3万字，并配备相关说明图件。

二、一般项目和青年项目（10项）
10.三星堆遗址和金沙遗址水资源与城市营建关系研究
课题目标：在历史时期三星堆遗址和金沙遗址水网复原的基础上，探讨三星堆古城和金沙邑聚城市与河流的关系，以深化对这两个遗址的认识。

课题要求：对三星堆遗址和金沙遗址河流水网进行复原探讨，分别哪些是当时的自然河流，哪些是三星堆和金沙时期人们改造利用的人工渠濠，分析归纳自然河流水体对三星堆和金沙城市营建的制约，以及当时人们对河流水体的改造和利用。成果初稿不少于1万字，终稿不少于3万字，并配备相关说明图件。

11.三星堆遗址和金沙遗址出土陶器制作工艺研究

课题目标：明确三星堆遗址和金沙遗址出土陶器的原料成分、制作技术，认识二者之间在陶器制作工艺方面的区别与联系。
课题要求：通过科技检测与对比分析，了解三星堆遗址和金沙遗址出土不同时期、不同区域、不同类别陶器的原料成分、制作技术的异同，进一步认识金沙遗址之于三星堆遗址在陶器制作工艺方面的继承与革新。成果初稿字数不少于0.8万字，终稿不少于2万字，并配备相关说明图表。
12.三星堆遗址和金沙遗址出土玉石器制作技术研究

课题目标： 明确三星堆遗址和金沙遗址出土玉石器的矿料、制作技术、装饰技术，认识二者之间在玉石器制作工艺方面的区别与联系。

课题要求：通过科技检测与对比分析，了解三星堆遗址和金沙遗址出土不同时期、不同区域、不同类别玉石器的矿料、制作技术与装饰技术的异同，进一步认识金沙遗址之于三星堆遗址在玉石器制作技术和装饰技术方面的继承与革新。成果初稿字数不少于0.8万字，终稿不少于2万字，并配备相关说明图表。

13.三星堆遗址和金沙遗址铜器铸造工艺研究
课题目标： 明确三星堆遗址和金沙遗址出土青铜器的矿料、铸造技术，认识二者之间在青铜器铸造工艺方面的区别与联系。

课题要求：通过科技检测与对比分析，了解三星堆遗址和金沙遗址出土不同类别、不同功能青铜器的矿料、铸造技术的异同，进一步认识金沙遗址之于三星堆遗址在青铜器铸造工艺方面的继承与革新。成果初稿字数不少于0.8万字，终稿不少于2万字，并配备相关说明图表。
14.三星堆遗址和金沙遗址金器制作技术研究

课题目标：明确三星堆遗址和金沙遗址出土金器的成分、制作技术、装饰技术，认识二者之间在金器制作技术和装饰技术方面的区别与联系。

课题要求：通过科技检测与对比分析，了解三星堆遗址和金沙遗址出土不同类别金器的成分、制作技术和装饰技术的异同，进一步认识金沙遗址之于三星堆遗址在金器制作工艺方面的继承与革新。成果初稿字数不少于0.8万字，终稿不少于2万字，并配备相关说明图表。
15.三星堆遗址出土海贝研究

课题目标：确认三星堆遗址出土海贝的种属、来源以及使用方式，据此了解三星堆遗址与其他地区的交流方式与途径。
课题要求：统计三星堆遗址出土海贝的数量、种属，了解各类海贝的原生地，分析三星堆遗址海贝的出土背景，大致确认其使用场合与使用方式，明确三星堆遗址海贝及其使用方式与其他地区的异同，进一步判断三星堆遗址与其他地区的交流方式与途径。成果初稿字数不少于0.5万字，终稿不少于1.5万字，并配备相关说明图表。
16.三星堆遗址和金沙遗址生业形态研究

课题目标：确认三星堆遗址和金沙遗址的生业模式、形态，明确二者之间的关联，进一步凸显古蜀文明生业形态的独特性。
课题要求：通过植物考古的方式，了解三星堆遗址和金沙遗址的大植物遗存和微植物遗存的构成情况，探讨二者的农耕形态，梳理三星堆遗址和金沙遗址出土文物，判断是否存在渔猎经济和采集经济，最终认识三星堆遗址和金沙遗址的生业形态构成情况以及金沙遗址之于三星堆遗址在生业形态方面的继承与革新。成果初稿字数不少于1万字，终稿不少于2万字，并配备相关说明图表。
17.三星堆遗址和金沙遗址丧葬习俗研究

课题目标：明确三星堆遗址和金沙遗址墓葬特征、墓地特征及其反映的葬制和葬俗，了解三星堆遗址和金沙遗址丧葬习俗方面的延续性和关联性及其反映的古蜀文明进程。
课题要求：系统梳理三星堆遗址和金沙遗址发现的墓葬遗存，对比分析墓葬特征与墓地特征，总结墓葬制度与墓葬习俗，判断三星堆遗址和金沙遗址在丧葬习俗方面的异同，认识古蜀文明化进程在丧葬习俗上的体现。成果初稿字数不少于1万字，终稿不少于2.5万字，并配备相关说明图表。

18.三星堆遗址和金沙遗址建筑研究

课题目标：确认三星堆遗址和金沙遗址建筑遗存的类别、性质、分布特征及其演变情况，了解三星堆遗址和金沙遗址在建筑特征方面的关联。
课题要求：系统梳理三星堆遗址和金沙遗址发现的建筑遗存，对比分析建筑特征，总结建筑的类别与性质，判断三星堆遗址和金沙遗址在建筑方面的异同，认识古蜀文明化进程在建筑上的体现。成果初稿字数不少于1万字，终稿不少于2.5万字，并配备相关说明图表。
19.三星堆遗址和金沙遗址人口学研究

课题目标：初步判断三星堆遗址和金沙遗址繁荣时期的居住人口。
课题要求：通过城墙体量、手工业产品生产所需人力、墓葬数量及年龄结构等初步估算三星堆遗址和金沙遗址繁荣时期的居住人口。成果初稿字数不少于0.5万字，终稿不少于1万字，并配备相关说明图表。
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