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1.完善西安新能源汽车产业链对策研究
新能源汽车产业是我市六大支柱产业之一。2023 年西安新能源汽车产量101.52 万辆，占全国新能源汽车产量的14.1%，西安已成为“新能源汽车产量第一城”，进一步完善新能源汽车产业链是继续做大做强新能源汽车产业的保证。本课题拟通过对国内外新能源汽车发展现状、趋势，西安新能源汽车发展优势以及新能源汽车的竞争力进行深入研究，分析西安新能源汽车产业链存在的短板和不足，为西安完善新能源汽车产业链提出对策建议。
2.加大西安制造业新一轮技改和设备更新研究
西安是老工业基地，制造业占工业比重90%以上，但我市制造业长期不强不大。在当前低位运行期，利用科技优势进行技改和大规模设备更新是促进制造业高质量发展的路径之一。本课题拟通过深入研究我市技改和设备更新的现状和存在的主要问题，分析我市技改和设备更新的科技等优势，借鉴其他副省级制造业强市技改和设备更新的经验和启示，为西安制造业技改和设备更新提出对策建议。
3.新形势下中欧班列（西安）的市场空间拓展及高质量发展策略研究
随着后疫情时代其他城市尤其是沿海城市国际航运、国际航空的稳步恢复，对中欧班列（西安）的可持续规模化发展带来一定挑战。研究中欧班列（西安）的市场空间，推动其高质量发展，将有力支撑本地产业更高水平“走出去”和现代化产业体系升级。本课题拟通过对全国中欧班列市场演变特征和现状分布，新形势下中欧班列（西安）面临的机遇与挑战以及中欧班列（西安）市场竞争力研究，为中欧班列（西安）市场空间拓展和可持续高质量发展提出对策建议。
4.系统性推动中医食药产业化发展对策研究
中医药在预防和治疗疾病、保健养生等方面具有独特的理论和实践体系。加强中医食药的研发和创新，促进中医药与现代科技的融合，推动中医食药产业的现代化和规模化发展，产业竞争力提高，将会不断满足人们对中医食药的需求。本课题拟通过对中医食药理论与实践、食材与药材的质量标准与规范、市场推广与消费者教育等相关内容的研究，为我市系统性推动中医食药产业化发展提出对策建议。
5.西安未来产业的科创人才引培机制研究
人才竞争始终是未来产业发展的战略焦点，深入研究西安未来产业科创人才引培机制，对西安引进和培育未来产业急需的“高精尖缺”人才，推动西安高质量发展具有重要意义。本课题拟通过梳理国内外未来产业科创人才“引育用留”的相关政策和机制，研究西安未来产业科创人才需求与供给、人才流动等情况，分析西安市人才引培的重难点问题，为西安未来产业的科创人才引培提出对策建议。
6.发展绿色金融带动西安“一带一路”交通基础设施建设高质量发展研究
随着“一带一路”倡议的深入推进，发展绿色金融已成为推动沿线国家基础设施建设和经济增长的重要手段。西安市作为“一带一路”重要节点城市，发展绿色金融带动交通基础设施建设，有利于提升城市综合竞争力，并为全国乃至全球绿色经济发展提供有益借鉴。本课题拟通过对绿色金融与“一带一路”战略对接、绿色金融对交通基础设施建设的支持等内容研究，为西安发展绿色金融带动 “一带一路”交通基础设施建设高质量发展提出对策建议。
7.西安市交通智能化发展战略研究
在国家加快建设交通强国和西安市推动交通基础设施建设的背景下，通过推动智能交通基础设施建设、交通智能化与城市发展融合，促进西安市交通智能化水平提升，能进一步提高交通系统的效率和安全性，提高城市交通管理水平。本课题拟通过分析西安市交通智能化发展现状，探索加强交通智能化人才培养和技术创新的途径和方法，以及建设智能交通基础设施举措，为西安市交通智能化发展提出对策建议。
8.城乡融合背景下完善人才下乡入乡政策保障机制研究
人才是全面推进乡村振兴的基础要素，城乡之间人才流动体制机制问题是制约我国城乡融合发展、乡村振兴以及高质量发展的关键问题之一。当前，农村空心化严重、人才匮乏、人才“下乡易入乡难”等问题依然没有妥善解决。本课题拟通过科学评价当前人才下乡入乡政策的现状和问题，发现乡村振兴过程中影响人才下乡入乡的体制机制障碍，提出城乡融合背景下完善西安人才下乡入乡政策保障机制建议。
9.西安自贸试验区带动对外开放影响对策研究
自贸区作为我国深化体制改革和扩大对外开放的核心环节，在开放型经济体制建设中发挥着重要作用。在“一带一路”倡议背景下，陕西省自贸试验区西安片区在扩大对内对外开放中起领头雁与桥头堡作用。本课题拟通过对西安自贸区带动西安对外开放，融入“一带一路”的研究，分析西安自贸区带动对外开放的具体成效与不足，为西安自贸区带动对内对外开放取得新突破提出对策建议。
10.西安增材制造产业集群发展对策研究
西安是国内重要的增材制造技术的策源地和产业化集聚区，加快培育西安增材制造产业集群，构建产业生态，能进一步提升我市“增材制造+”整体竞争力，助推西安制造业高质量发展。本课题拟通过对西安增材制造产业已形成产业链全套关键核心技术、材料与装备的研究，以重点园区为承载，探索构建产业链、创新链、服务链协同发展新模式，为西安增材制造产业集群发展提出对策建议。
11.数字普惠金融赋能西安市县域经济高质量发展研究
我国县域经济尚处于数字化初级阶段、正积极提升普惠金融水平，数字普惠金融对县域经济的影响更值得关注。目前，基于省、市域层面数字普惠金融经济效应与区域经济高质量发展研究较多，涉及县域经济高质量发展研究较少。本课题拟通过对县域经济高质量发展要素研究，数字普惠金融对县域经济高质量发展影响分析，对数字普惠金融赋能西安市县域经济高质量发展提出对策建议。
12.西安未来产业发展布局研究
随着全球技术创新和产业变革加速，国际、国内对新兴产业发展的高度重视，西安亟需研究未来产业发展趋势，制定科学布局策略，以应对国内外竞争压力，推动经济高质量发展。本课题拟围绕产业集群所涉及的创新链、产业链、资金链、人才链等协同融合发展，立足我市“6+5+6+1”产业体系，研究全球及国内未来产业发展趋势，分析西安当前产业现状与发展潜力，为西安未来产业发展布局提出对策建议。
13.实景三维在智慧消防中的应用研究
按照《实景三维中国建设总体实施方案(2023-2025年)》要求，将实景三维研究应用于各行各业是实景三维中国建设的最终目的。本课题拟通过调研实景三维西安试点成果拓展应用于各行业现状，分析消防救援方面人员安全、物资调度和指挥作战等方面问题，研究三维展示与查询、火场态势分析、人员调度与指挥和灾后评估等内容，为实景三维在智慧消防中的应用提出对策建议。
14.关于推进我市银发经济产业园区建设的建议
银发经济是向老年人提供产品或服务，以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和，加快规划我市银发经济产业园区建设，能为我市应对人口老龄化做好前瞻性准备。本课题拟通过对我市人口老龄化问题、老年用品产业发展现状和我市产业园区规划发展现状进行深入研究，为推进我市银发经济产业园区建设提出对策建议。
15.关于优化政策支持体系、促进我市“专精特新”中小企业发展的建议
支持“专精特新”中小企业发展，是当前和今后一个阶段国家重要发展举措。近年来，我市先后出台了一系列政策，推动西安“专精特新”中小企业发展，但与浙江等省市相比还有较大差距。本课题拟通过分析西安“专精特新”中小企业发展现状，深入研究我市“专精特新”中小企业发展政策出台、执行、调整等协同机制，为我市优化政策支持体系，促进“专精特新”中小企业发展提出对策建议。
16.科普产业化发展与业态研究
新时代对科普事业发展提出了新愿景，推动科普公共服务市场化改革、鼓励兴办科普企业已经成为培育壮大科普产业的重要途径。目前，我市科普产业发展还处于初始阶段，科普产业发展亟待提升。本课题拟通过对现行科普产业发展现状、“科普+产业”市场发展模式、科普与产业的有机结合及科普产业全链条发展等深入研究，为我市科普产业化发展提出对策建议。
17.西安数字产业经济发展态势感知与监测指标体系研究
当前，数据作为数字经济时代关键生产要素，深刻影响并重构经济社会运行和社会治理。充分发挥数据作为关键生产要素作用，用数据感知数字经济发展态势，用数据反映数字经济技术变迁，能全面统筹数字经济产业发展地方特性，规避宏观调控统计方法局限性。本课题拟通过对西安数字产业经济发展态势及检测指标体系研究，构建一套科学系统的评价体系，为促进西安数字经济高质量发展提出对策建议。
18.空天地一体化在西安市防灾减灾领域应用研究
随着遥感技术、无人机技术和大数据处理技术的发展，空天地一体化监测成为可能。国际上成功的空天地一体化防灾减灾案例（如美国的气象卫星系统），为我国提供了可借鉴的经验。本课题拟通过对空天地一体化监测网络构建、灾害预警模型应用、灾害信息处理与分析、应急响应机制优化、灾害风险评估与决策支持等内容研究，为空天地一体化在西安市防灾减灾领域应用提出对策建议。
19.西安市科技服务业高质量发展对策研究
科技服务业是链接科技与产业的重要领域，是国家创新体系的重要组成部分，是科技创新发展和产业结构优化的重要助推器。开展科技服务业发展研究对提升区域创新能力、加快科技成果转化和培育新经济增长点有重要意义。本课题拟通过对西安市科技服务业发展现状和存在问题研究，探索科技服务业发展具体实施路径，为西安科技服务业高质量发展提出对策建议。
20.“千万工程”牵引下西安农业强市建设路径研究
中国农业经济发展已进入新时代，农业强市建设是实现农业现代化和乡村振兴的关键路径之一。学习运用浙江“千万工程”经验为全面推进乡村振兴提供了根本遵循和行动指南。本课题拟通过深入研究“千万工程”在西安农业强市建设中的牵引作用，包括对农业产业结构调整、农业科技创新等方面，探索出相应建设路径，为西安在“千万工程”牵引下农业强市建设提出对策建议。
